

全国模范教师，海南大学教授邹立刚课堂上治学严谨，课堂外儒雅诙谐

# 春风化雨亦师亦友



■ 本报记者 陈卓斌

三尺讲台上，他是逻辑严密、魅力十足的法学教授；离开课堂后，他是感性诙谐、亦师亦友的儒雅良师。他就是海南大学法学院教授邹立刚。9月9日上午，省教育厅公布2019年“全国模范教师”获得者，邹立刚名列其中。

从教32年，邹立刚的头衔、荣誉不少。他先后受聘为省人大常委会立法专家顾问、省政府海南省突发事件应急管理专家，常规性参与有关部门

制定有关地方法规、文件或参与决策咨询。仅最近5年，邹立刚便获得6项省部级教学科研奖、6项省部级和国家级荣誉称号。

邹立刚来自湖南长沙，2006年进入海南大学任教。他告诉海南日报记者，虽然已至退休年龄，自己仍坚持每天7时起床上班，一直工作至夜里，每年都会为本科生、研究生讲课达400多课时，“习惯了，不必反倒不习惯。”

海南大学法学院副院长、教授童伟华说：“邹教授是我们法学院的领军人物。他所研究的海洋法、南海法律问题是法学院乃至海南大学的龙头学科，许多研究成果都走在全国前列。”他说，最近5年，邹立刚被省厅级以上

党政机关采纳的研究报告多达20余份，每一份材料和报告，都是邹立刚付出了大量时间和心血写就的。

最辛苦的一次，邹立刚还历历在目，“2016年，我用一个多月完成45万字的国家社科基金重大项目投标书，几乎日均完成一万多字。”邹立刚说，初稿出来后，他又反复对投标书进行打磨，经过不懈努力，最终他所带领的团队获得了这一重大项目立项。

“除了治学严谨，邹教授的家国情怀亦非常打动我。”海南大学法学院博士郭中元说，长期以来，为了国家的海洋强国建设，邹立刚一直在付出努力，先后30多次在央视、人民日报、海南

日报等媒体受访或撰文讲解涉海问题，“他曾经说过，国家的需要，我永远都不会推辞。”

在学生眼中，邹立刚亦师亦友。海南大学法学院2017级硕士研究生庄碧君说，与学生相处时，邹立刚扮演的角色更倾向于倾听者，“特别是遇到压力大的学生，他就会想方设法排解对方的焦虑感，经常鼓励学生。”有时候，邹立刚还会教学生们选择伴侣，建议女孩子嫁教师，因为“生活两点一线，更顾家”。

邹立刚的学生李毅龙已离校工作多年，但他对恩师的这份敬爱始终没变。“当年，我孤身一人来海南求学，没有亲戚朋友，是邹教授一家给了我学

习和生活上的照顾。”李毅龙说，特别是逢年过节，邹立刚和夫人都会喊上学生们到家里聚聚，“当看到平日里醉心学术的邹教授亲自下厨做出一大桌子好菜，大家心里都感到非常温暖和感动。”

李毅龙的观察没有错。荣誉多、名声响，但对于邹立刚而言，他更看重的是学生的成长和发展。“媒体可以多去报道一下我的学生，郭中元曾获评海南大学十佳硕士研究生榜样，还有李人达，他是驻村扶贫的法学‘博士’，工作很辛苦……”说起这些，邹立刚露出微笑，脸上写满了骄傲和自豪。

(本报海口9月9日讯)

## 省脱贫致富电视夜校 推介屯昌就业扶贫经验

本报海口9月9日讯（记者陈卓斌）一人就业，全家脱贫。9月9日播出的第148期省脱贫致富电视夜校邀请了屯昌县副县长莫靡，为大家介绍屯昌如何大力扶持贫困群众就业创业，激发贫困群众的内生动力，从而帮助他们实现脱贫致富。

课上，莫靡表示，长期以来，屯昌县委、县政府坚持把引导贫困户就业创业作为扶贫工作重要抓手，一方面加大技术、资金支持力度，扶持贫困户自主就业创业；一方面加大对互助合作社新模式的探索，通过“互帮互助”支持贫困户自主就业；另一方面，对于开展创业的贫困户人员，屯昌还在工商注册、社会保险等方面给予相应的扶持。

此外，屯昌积极开展“保姆式”服务，通过帮思想、帮技术以及加强服务、落实奖补政策等方式，鼓励贫困户大胆走出去务工增收，脱贫致富。截至目前，屯昌县在外务工的贫困户共有9118人，占全县贫困劳力总数的63.7%。

### H德耀天涯 ——我省第七届全国道德模范及提名奖获得者事迹

■ 本报记者 陈卓斌 实习生 林琳

这是今年制作的最后一批“海儋传统土糖”，前天起已陆续发往山东青岛，很受市场欢迎。”9月9日下午，在儋州市白马井镇学兰村，海南忆家食品有限公司总经理吴少玉走入村内厂房，边清点货物，边向海南日报记者介绍道。

吴少玉是学兰村人，祖上代代以制作儋州土糖为生。返乡创业5年来，吴少玉主打“海儋传统土糖”品牌，将儋州土糖这一传统食品发扬光大，形成产业。“如今，学兰村已成为远近闻名的‘土糖产业村’。而我通过发展儋州土糖产业项目，已带动村子和周边223户贫困户共1987人脱贫。”吴少玉说，自己也因此被授予“第七届全国道德模范提名奖”。

乍一看，儋州土糖黑中带黄，“其貌不扬”，但价格却达到了每斤38元。“除了富含多种微量元素，具备养

生滋补、暖胃解酒的功效，儋州土糖的高价值，还和它的制作工艺有关。”吴少玉说，以古法制作儋州土糖，需借助畜力，使用传统榨蔗机把甘蔗碾压成汁，并历经原始过滤、加热熬煮和自然凝固等18道传统工序，工艺复杂。

“近十多年，海南西部的大量制糖作坊——糖寮不断关闭，懂得制作儋州土糖的师傅越来越少，技艺濒临失传。”吴少玉说，面对这样的现状，她选择自上海举家返乡，与父亲、吴氏家族糖寮第五代传承人吴小健一起打造儋州土糖品牌，重振家族事业。

万事开头难，想要在当下振兴儋州土糖事业，传承和改良古法工艺是必由之路。为此，吴少玉一心扑在技术攻坚上，通过向专家、企业、老工匠讨教和不断钻研，她创造出了高效和传统兼顾的现代制糖工艺，大大提升了生产效率，并凭借着过硬的销售

本领，把土糖卖出了儋州，销往省内外各地。今年前8个月，吴少玉的公司年销售额已突破180万元。

口袋鼓了，吴少玉不忘回报桑梓。她先后成立专业合作社和村集体企业，通过“公司+合作社+农户”的模式发展产业，每年为周边贫困户分红超过50万元。“多亏了吴总，咱们在家门口就可以挣工资、拿分红，小日子越过越甜蜜！”学兰村脱贫村民唐着旺感慨道。

吴少玉还在企业设立“三保障”基金，连续3年出资帮助贫困户解决住房、医疗和教育需求，解了贫困户的后顾之忧。此外，她还为村里返乡创业的12名大学生免费提供线上销售平台和线下办公场所、机器设备，使他们提振信心，更愿意扎根农村，建设家乡。

如今，吴少玉正致力于引导贫困户大面积种植甘蔗，并依托儋州土糖

产业建设农业观光博览园，计划用3年时间，将学兰村打造成集古法制糖

工艺体验、乡村骑行、特色果园和主题民宿于一体的“美丽糖村”。吴少玉说，预计到明年，企业可为村民们提供180个以上的工作岗位，“到那时，不仅是我们村，周边8个村的村民们都能从中受益。”

学兰村驻村工作队队员陈琦告诉记者，自己见证了吴少玉在扶贫产业上的无私付出，“这些年来，她扎下身子用实际行动帮扶困难群众，带领大家共同奋斗，让更多人知道和认识了学兰村，是一个关心家乡敢想肯干的好姑娘。”

吴少玉直言，自己做的还远远不够。“这次上北京领奖，我看到了许多模范人物的先进事迹，被他们的精神所感染，深受鼓舞。”吴少玉说，回来以后，她一边向家人、村民转述了领奖现场的见闻，一边以此不断激励自己，“我希望，能够继续坚持初心，做一颗简单质朴的‘小土糖’，为家乡百姓带来更多的甜蜜的希望，共同追求甜蜜的生活。”(本报那大9月9日电)

### H庆祝新中国成立70周年

## 三亚举行 万人大合唱比赛

本报三亚9月9日电（记者徐慧玲）9月9日，“唱响新时代”三亚市庆祝中华人民共和国成立七十周年万人大合唱比赛在三亚市体育中心场馆举行。

此次活动由三亚市委宣传部、三亚市旅游和文化广电体育局主办，三亚市群众艺术馆承办。大赛自8月15日启动报名，吸引了全市各市直机关单位、高校等26支队伍2000余人参加。

参赛歌曲内涵丰富，各具特色。《走向复兴》祝福祖国繁荣昌盛，《南海天书》诠释海南渔民航海“秘本”，《在希望的田野上》展现三亚城市活力与生机……参赛团队纵情高歌，用最嘹亮的歌声和最诚挚的情感表达对祖国的美好期盼。

活动主办方介绍，本次比赛将评出一等奖3名，二等奖4名，三等奖5名，优秀奖14名，组织奖3名，将在“唱响新时代”三亚市庆祝新中国成立70周年万人大合唱颁奖音乐会上进行颁奖。

## 专家齐聚三亚探讨 体育领域公证法律服务

本报三亚9月9日电（记者梁君穷 通讯员蔡东成）9月9日，主题为“竞技公正与公证”的体育领域公证法律服务国际研讨会在三亚举行。此次研讨会旨在贴近三亚加快国际旅游消费中心引领区建设的步伐，有针对性地挖掘公证价值，运用法律手段保障和推动三亚体育运动、赛事和体育产业发展。

研讨会设置了“体育竞技领域的公正价值”“体育赛事中的诚信与公证”“体育产业投资与公证服务”等多个议题，与会专家学者根据不同议题各抒己见。

与会专家认为，海南是我国最适合发展体育运动的区域之一。体育竞技在体现娱乐价值时依赖规则、标准、裁判予以规范，而在其激活经济价值时则产生关联性经营活动、经济利益和相关权利，必然需要法律介入予以保障。

研讨会上，三亚凤凰公证处还进行了外籍专家及域外专家的聘请仪式，并与国内多家公证机构开展业务合作签约。

本次研讨会由中国法学会体育法学研究会、中国政法大学体育法研究所、清华大学体育法研究中心、三亚凤凰公证研究院联合举行。

广告



**海口乐购嘉年华**

时尚椰城 乐享一夏

海洋+时尚+电商+消费

约海口 品美食 享生活 购全球

# 海口乐购嘉年华

全城惠购 免税嗨购 超级线上购 主播带你购 最受消费者欢迎品牌评选 海口(国际)食尚美食消费季

线上线下72小时限时抢购 优惠大派送 11.11全民high购 超级品牌日 惠价领全城 嗨翻夜海口

面向全国 辐射47个国家地区全球宣传推广

2019年9月至11月 吃喝玩乐 惠购全城